

„Nemzeti Segély Hét“ május 20-tól 27-ig.

tőjét. Ugyanakkor elfogták Frank Schwarzot is, a náci párt pénztárosát. Ley, aki éppen pizsamában volt, először hevesen tiltakozott és letagadta személyazonosságát, később azonban megtört és készséggel adta át magát az amerikai őrségnek. A szövetségeseknek ma már egész szép gyűjteménye van hírhedt fasiszta háborús bűnösökből, úgy hogy a felelősségrevonó tárgyalásokon értékes megnyilatkozások várhatók, amelyek bizonyára élénk fényt fognak deríteni a fasiszták üzelmére.

Kutyából nem lesz szalonna . . .

Göring és az újságírók

Moszkva, május 17) Az egyik szovjet tudósító megbotránkozva számolt be arról a jelenetről, amely a fogságba esett Göring és a külföldi újságírók között lezajlott. Amikor az újságírók megjelentek, Göring megfürdött, felvette a legelegánsabb ruháját, feltűzte mellére kitüntetésait, ujjaira huzta gyűrűit és nagykegyesen megjelent az újságírók között. Természetesen a legkülönbözőbb pózokban felvételeket készítettek róla és még mielőtt nyilatkozatot tett volna, bejelentette, hogy szeszenek, mert ő még nem ebédel. — Megáll az ember esze — írja a tudósító — talán valami fitnesillag ez a Göring? Hol vagyunk, börtönben vagy a Grand Hotelben? Ez a gazember még a végén be akarná bizonyítani, hogy ő antifasiszta magatartást tanúsított. Göring terve azonban átlátszó és megvalósíthatatlan. Kutyából nem lesz szalonna, botból nem lesz borotva. Teljesen érthetetlen, hogy az újságírók miért tárgyalnak vele, inkább a vizsgálóbíró előtt beszélne. (MTI)

Darvas József a Nemzeti Parasztpárt könyvkiadásáról

(A Délmagyarország munkatársától) A felszabadult magyar parasztság nagy ünnepe: Dózsa György hadainak reglédi elindulása napján jelent meg a Nemzeti Parasztpárt első könyve „Dózsa György útja” címen. A könyv első lapján Dózsa bátor utolsó szavait közlik, amelyeket a tüzes trónon mondott. „Felhát magyarok egy jobb reményesre” — szólnak hozzánk ma is Dózsa szavai. A Délmagyarország munkatársa Ceghden kérdést intézett Darvas Józsefhez a Nemzeti Parasztpárt titkárához és a könyv felelős kiadójához a közeljövőben kiadandó könyvekkel kapcsolatosan.

— A Nemzeti Parasztpárt öt író-vezetője: Erdői Ferenc, Veres Péter, Kovács Imre, Ilyés Gyula és én hamarosan közös antológiát ad ki, — mondotta Darvas József. — A lehetőség szerint azt a közelgő könyvnapra szeretnénk kiadni. Ezenkívül most fog megjelenni Ilyés Gyulának Hősökről beszétek című munkája. Ez tulajdonképpen a Puszták népe versben van megírva. Ilyés ezt 1930-ban írta, de Magyarországon nem jelenhetett meg. A romániai Korunk című lap közölte csak annak idején. Most fog megjelenni Erdői Ferencnek is egy tanulmánygyűjteménye a szervezetkezeti kérdésekről. Másik munkája a könyvnap után jelenik meg és ebben a két világháború közötti társadalommal foglalkozik.

Kovács Imrénék is olyan könyve fog megjelenni, amit annak idején a cenzura betiltott. Eddig csak kéziratban volt meg ez a munka.

Végül megkérdeztük Darvas Józseftől, hogy milyen munkával fog szerepelni.

— Budapest végnapjairól adok ki tanulmányt, de könyvem címét még nem fogalmaztam meg pontosan. Ez azonban nem a Parasztpárt kiadásában fog megjelenni. Átdolgozunk ezenkívül még a most megjelent Dózsa-füzetet is és kiegészített kiadásban fogjuk kiadni.

Hisszük, hogy az egész magyar társadalom örömmel fogadja ezeket a könyveket, amelyekkel a felszabadult magyar szellem képviselői akarják szolgálni a szabad magyar parasztságot. L. Z.

Németországnak nagy jóvátételt kell fizetnie

Truman a német hadiipar leszereléséről — Az amerikai legfőbb törvényes elnöke a német háborús bűnösök elleni bűnperekben

(London, május 17) A Reuter-iroda jelenti: Truman elnök egy sajtókonferencián kijelentette, hogy Eden angol külügyminiszterrel arról a konferenciáról is beszélt, melyet Churchilllel és Sztálinnal akar lefolytatni. Reméli, hogy ez az összejövétel minél előbb meg fog történni. Truman azután a háború utáni problémákról beszélt. Németországtól nagy jóvátételt teljesítményt fognak követelni. Ez a jóvátétel egyelőre kidolgozott rendszer szerint anyagszállításokból és munkateljesítményből áll. A teljesítményeket igazságos módon kell elosztani a szövetséges államok között. Elsősorban azokra az országokra kell gondolni, melyek a német megszállás által legtöbbet szenvedtek. A német ipar helyreállítását csak olyan mértékben lehet megengedni, hogy ezáltal más országok biz-

tonsága ne legyen veszélyeztetve. Az Egyesült Államok részére még mindig az első és legfontosabb követelés abban áll, hogy Németország és Japán soha többé ne tudják újból haderejüket felszerelni és a világ békéjét és az emberiség biztonságát veszélyeztetni.

Truman azután még beszélt a sajtószabadság helyreállításáról Németországban, melyet véleménye szerint csak akkor szabad megengedni, ha a náciizmus utolsó maradványai már ki vannak irtva és végül kitért a hadibűnösök megbüntetésére. Amerikai részről erre mint legfelsőbb illetékes személyiséget kijelölték Jackson bíró, aki eddig a legfelsőbb amerikai törvényes elnöke volt. Jackson az Egyesült Államok képviselője lesz a hadibűnösök elleni tárgyalásokban. (MTI)

A szegedi népbíróság elé kerül Császár János, a bori szadista

(Szeged, május 17) A Délmagyarország néhány héttel ezelőtt közölte, hogy Szegeden elfogták Császár János volt főtörzsrőrmestert, a magyar munkaszolgálatosok bori táborának kegyetlen hóhérait.

A tanuvalomásokból kiderül, hogy Császár ugyszólván minden órában elkövetelt népellenes büncselekményi hosszú bori tartózkodása alkalmával. Csnklóvástagságu gumibotja homokkal volt tömítve és ezzel ütötte-verte a munkától és silány élelemtől legyengült munkaszolgálatosokat. Bot nélkül nem is lehetett látni és szinte természetes volt, hogy aki elhaladt mellette, arra legalább is egyszer ráütött, persze legtöbbször minden ok nélkül. Hetenkint 30—40 munkaszolgálatost kötött ki. Negyven-ötven centiméter magasra huzta fel az embereket, orvost nem engedett a közelbe, ha elájult valaki, ő személyesen vette kezelésbe és vizes kötéssel igekezett eszméltetle téríteni...

— Császár elvette bakancsainkat — mondja az egyik tanuként jelentkezett volt munkaszolgálatos — és mezítáb jártunk az éles kövekkel terített bányában. Egy alkalommal megsérült a lábam, papucset vettem fel, hogy lehetőleg megvédjem sérült lábamat a piszoktól. Császár ezt észrevette, rárontott, kiverte több fogamat, összelaposta mellemet és addig ütött, míg elájultam.

— Hastifuszit kaptam — hangzik egy másik tanuvalomás. — Császár kidobott a tábor körülvívő drótkerítés mögé. »Dögölj meg, te rohadt...« — mondta. Azután meggon-

dolta magát, ezt nem tartotta elégnek, kijött és anélkül, hogy egy szót is szolt volna, kegyetlenül összevert.

Egy alkalommal 11 munkaszolgálatos megszökött Borból, kilenc azonban annyira le volt gyengülve, hogy az első falunál összeesett és nem tudott továbbmenni. Másnap Császár vérebei elfogták őket. Egy földalatti veremben, ahol sem állni, sem feküdni nem tudtak, ugyszólván minden élelem nélkül tartották őket mindaddig, amíg az oroszok előli visszavonulás előtt Marányi alezredes parancsára és Császár főtörzsrőrmester akkor világosan kifejezett örömeire, végrehajtották rajtuk a bori »hadbírósg« halálos ítéletét.

A visszavonulás alkalmával az egyik bori táborban gyűjtötték össze valamennyi bori munkaszolgálatost. A barakokban már nem fértek el és így kétezeren szorosan egymás mellett fekdtek az udvaron. Császár késő éjjel ittasan kijött szobájából és botjával hadonászva, jobbra-balra osztogatva az ütlegeket, végiggázolt az alvók között, ordítva: »Ezt azért csinálom, mert én vagyok Császár főtörzsrőrmester!«

Ez csak izeltő Császár János büncselekményeiből, amelyeket kideríteni csak a Népbíróság hivatott majd. A nyomozást a szegedi főkapitányság politikai osztálya befejezte, Császár átadta a népügyészségnek. A szadista főtörzsrőrmestert rövidesen a Népbíróság fogja felelősségre vonni tetteiért, ezt a minden emberből kivetkőzött szörnyeteget.

—000—

Önálló szervezet felállítására mellett döntött az egyetemi ifjuság

A megalakítandó egyesület együttműködik a DISz-szel

(Szeged, május 17) Szerdán délután nagygyűlésre gyűlt össze a szegedi egyetem és főiskola ifjusága a női klinika nagytermében. A mintegy 300 főnyi hallgatóság zsufolásig megtöltötte a termet. Hosszasan vajudott már a szegedi ifjuság szervezkedési kérdése, ebben akartak végleges és egységes megoldásra jutni.

Szentpéteri Stein István vezette a nagygyűlést, mint a hallgatóktól felkért, a pesti DISz munkáiban résztvevő, annak országos vezetőségétől szóban és írásban a szegedi egyetemi szervezkedés előmozdítására megbízott kiküldött. Bevezetőjében ismertette a sze-

gedi főiskolai ifjuság eddigi próbálkozásait, amelyek azonban kielégítő eredményre nem vezettek és így közgigénnyé vált a pesti és debreceni példára végre átfogó, demokratikus szervezeti formát alkotni. A DISz egyetemi tagozatának eddigi vezetősége — egy kivételével — részben a gyűlésen, részben előbb lemondott, nehogy esetleg személyük gátolja a szélesebbkörű kibontakozás lehetőségét.

A megalakítandó egyesület formájára két terv merült fel. A hallgatók egy része szakszervezetet akart az ifjuság érdekvédelmére, míg a kulturális feladatokat a

DISz egyetemi tagozatának keretében gondolta megoldani. Ez a forma még jobban megbontotta volna az ifjuság egységét, mert a DISz-hez nem csatlakozott rész kimaradna a kulturális és politikai irányításból. Épp ezért a többség autonóm szervezet felállítására mellett döntött, amely — a többi egyetem példájára — az akadémikus ifjuság minden igényét kielégíti és politikai irányítását a DISz központjától kapja. Az előbbi elgondolás mellett 105 szavazatot adtak le, míg az autonóm szervezet 156 szavazatot kapott. Itt — látva a többséget — az elnök nem folytatta tovább a szavazatok összeszámlálását.

Az egyesület célját ismertette ezután röviden az elnök. Érdekvédelem, kulturális továbbképzés, szociális tájékoztatás, szemináriumok keretében külföldi ifjuság felé felvenni a kapcsolatokat, szórakozás. Az ügyek vitelével az ifjuság karonkinti szavazással választott képviselőiből tízes bizottságot küldött ki. Ez a bizottság készíti el az alapszabályokat, benyújtja le elektorát utján a vezetőség megválasztását. Első-orban pedig kéri a Nemzeti Bizottságtól az igazolóbizottság azonnali kiküldését, mindenekelőtt pedig a tízes bizottság tagjainak igazolását.

A tízes bizottság látványban jelentette a szervezet megalakulását a DISz országos központjának és üdvözölte Szent-Györgyi Albert professzort, aki először kísérelte meg, éppen a szegedi egyetemen a magyar ifjuság demokratikus megszervezését

L. Z.

Vas Zoltán Budapest új polgármestere

(Budapest, május 17) A főváros törvényhatósági bizottsága szerdán délután rendkívüli közgyűlést tartott, hogy betöltse a dr. Csorba János lemondása folytán megüresedett polgármesteri állást. A polgármesteri állásra a pártok egyhangulag Vas Zoltán közellátási kormánybiztos jelölték. A közgyűlés a pártközi meggyezés alapján egyhangulag Vas Zoltánt választották meg polgármesterré.

Csorba János, a lemondott polgármester a közigazgatási bíróság elnöke lett.

A fasiszta irányzatu zeneművek első jegyzéke

(Budapest, május 17) Közzétették a fasiszta irányzatu zeneművek első jegyzékét. A jegyzéket a miniszterelnökségen tárgyaló bizottság állította össze a magyar szövegírók, zeneszerzők, zeneműkiadók, zeneművészeti iskola, rádió, film, komoly és egyházi zene, valamint az operettirodalom képviselőiből alakult bevonásával.

A jegyzéken szerepelnek: Marton Béla: Nemzeti Munkaközpont induló, Dohnányi Ernő: Nemzeti egység induló, Ruzsinszki Nándor: Mit hoz keletről a szél, Eisemann Mihály: Győzni, győzni, Sári Zoltán: Hungarista induló, Sorakozó, Fegyverbe. Betiltották továbbá az Erikát és több német szövegű nótát. Szerepel a jegyzékben a háborús nóták egyik izésetelen terméke: Megállj, megállj kutya Szerbia.

22-én kocsiit küldök Budapestre

árut és személyeket felveszek. OTT, Mérei-utca 12.

Gáztakarékúthely 2 tüzhellyel és süttővel jó állapotban eladó. Kőlcsey-utca 11., III. em. Dr. Deutsch Érd. 2—3-ig. Frigidert, vagy Bosch hűtőszekrényt megvételre keres: Segesváry-drogéria, Károly-utca 6